

КИТАЙСКИЙ ВЕКТОР ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ЧЕШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ (1993–2022 ГГ.) В КОНТЕКСТЕ ИНТЕРЕСОВ ЕС И «ВЫШЕГРАДСКОЙ ЧЕТВЕРКИ»

А. И. Маркова

Asya.igorevna.03@bk.ru

Научный руководитель – В. В. Ретин, кандидат исторических наук, доцент

В статье рассматривается новый этап сотрудничества между Чешской республикой и Китаем, прошедший в период правления президента Милоша Земана и выразившийся в интенсификации двусторонних отношений на всех уровнях и подключении Праги к китайской инициативе «Один пояс, один путь».

Ключевые слова: Чешская республика; Китай; Милош Земан; «Один пояс, один путь»; сотрудничество.

Об актуальности китайского вектора в последнее десятилетие свидетельствует бум исследований чешских историков и политологов, направленных на изучение и анализ моделей сотрудничества между КНР, видящей в Чехии одну из ключевых точек мировой логистической цепочки «Один пояс – один путь», и Прагой, для которой китайский фактор приобретает все большее значение в условиях конфронтационных процессов в Восточной Европе и внутривосточной борьбы. Данной проблематикой активно занимается профильный экспертный центр под эгидой Чешского МИДА «АМО» («Ассоциация по международным вопросам»), Чешско-китайский центр, созданный на базе экспертов кафедр философского факультета Карлова университета и их аналитический проект «Sinopsis». Публикуемые данными и иными структурами исследования и аналитические материалы рассматривают Китай как одну из угроз национальной безопасности Чехии, что шло вразрез с политикой чешских президентов Вацлава Клауса и особенно Милоша Земана, который приложил немало усилий для подключения Чехии к китайским проектам в Европе.

Находящиеся в открытом доступе ежегодные отчеты Министерства иностранных дел ЧР за 1999–2009 гг. свидетельствуют об активизации чешско-китайского сотрудничества уже в Новом тысячелетии, что связано с периодом правления президента Вацлава Клауса (2003–2013 гг.), который в отличие от своего предшественника, первого президента Чешской республики Вацлава Гавла (1993–2003 гг.), стремился отойти от идеологических установок антикоммунизма [1; 2, s. 410–417]. Именно в годы его правления началась нормализация официального сотрудничества

Праги и Пекина по политической, торгово-экономической и культурной линиям.

Год вступления в должность президента М. Земана был ознаменован новой глобальной международной инициативой Китая, озвученной президентом КНР Си Цзиньпином в сентябре 2013 г. во время выступления в Назарбаев университете в Астане в рамках официального визита в Казахстан. В своей речи «Promote People-to-People Friendship and Create a Better Future» китайский лидер впервые упомянул инициативу экономического Нового Шелкового пути.

Президент Чехии Милош Земан выразил большой интерес к данной инициативе, и хотя мнения чешских экспертов по вопросу интенсификации сотрудничества с КНР разделились, новый глава государства исходил из тезиса, что проект Нового Шелкового пути играет для Центральной Европы важную роль. Как утверждает эксперт Китайской академии социальных наук Янг Ли, сотрудничество в рамках данной инициативы улучшало стратегическое партнерство в направлениях технического обмена, энергетической политики и финансовых институтов. Но что более важно, Чехия стала пытаться стать ключевым логистическим и транспортным партнером Китая в регионах Центральной и Восточной Европы [3, с. 46].

Первый визит М. Земана в функции президента в Китай состоялся в октябре 2014 г. Трендом чешской внешней политики на этом этапе стало усиление прагматических реалистических подходов и отход от идейного наследия В. Гавла, умершего в 2011 г. Глава чешского правительства Богуслав Сobotка отметил отношения с КНР как один из приоритетов нового чешского руководства. Визиту Земана предшествовало подписание в апреле 2014 г. главой МИД ЧР Любомиром Заоралком в Пекине заявления, что Прага не поддерживает независимость Тибета. Декларируемыми целями визита М. Земана стали вопросы о привлечении китайских инвестиций и помощь чешским экспортерам в Китае, что отражало актуальный дисбаланс в чешско-китайской торговле, достигавший 264,5 миллиардов чешских крон. В следующем году Земан осуществил второй визит в начале сентября, тем самым подтвердив последовательность заявленного им китайского вектора [4].

Первый в истории официальный визит главы Китайской народной республики в лице Президента Си Цзиньпина состоялся в конце марта 2016 г. В его рамках было проведено несколько встреч с чешским лидером, а также главой правительства Б. Сobotкой. В своем выступлении М. Земан обозначил тренд внешней политики: получение большей независимости от традиционных евроатлантических партнеров и сближение с КНР и «Безопасная гавань» для Китая в сердце Европы. Во время офи-

циального ужина главы двух государств говорили о Чехии как о европейском «авианосце» для Китая [5]. В 2015 г. советник Земана Ян Когоут учредил Институт Нового шелкового пути в Праге, который с 2017 г. стал партнером организации Silk Road Think Tank Network.

Чешская республика приняла активное участие в двух саммитах китайской инициативы «16+1», которые состоялись в 2016 г. в Будапеште, а в 2018 г. в Софии [6, с. 15]. В рамках Первого Форума «Один пояс – Один путь», состоявшегося в Пекине 14–15 мая 2017 г., из 29 участвующих делегаций представительство Чешской республики было представлено на самом высоком уровне в лице президента М. Земана. Итоги данного визита были закреплены в ноябре 2018 г. в рамках отмечания 70-летней годовщины установления дипломатических отношений между Чехословакией и КНР. В Пекине был проведен форум «Пояс и путь и переплетение сердец чешского и китайского народов». Президент М. Земан также посетил Второй Форум данного формата, состоявшийся 25–27 апреля 2019 г. в Пекине.

Стоит отметить, что весь комплекс мероприятий нацеленных на развитие чешско-китайского сотрудничества находился под огнем постоянной критики как политических оппонентов М. Земана, так и многих чешских прозападных экспертных центров, которые усматривали в нем продвижение не столько экономической кооперации, а политическое проникновение Китая в высшие эшелоны власти Чешской республики. Тем не менее, победа М. Земана на президентских выборах 2018 г. в целом отражала поддержку большинства избирателей выбранного им курса. Однако ввиду отмеченных неблагоприятных факторов в условиях агрессивной медийной политики критиков Земана Пражскому Граду приходилось быть все более осторожным и осмотрительным в публичных начинаниях, что однако не отразилось на уровне постоянно поддерживаемого личного контакта М. Земана и Си Цзиньпина, перешедшим в онлайн-формат в условиях короновирусной пандемии, а также по причине ухудшения здоровья главы чешского государства, по факту ограничившего возможности его зарубежных поездок. Как сигнал возникших проблем можно отметить прекращение деятельности пражского Института Нового шелкового пути в 2019 г.

О приверженности М. Земана курсу на строительство взаимовыгодных отношений с Китаем свидетельствуют и заявления, сделанные им в ходе обострения международных кризисов в 2022 г., а также слова руководителя диппротокола Пражского града Р. Йиндрака в августе 2022 г., что президент не отказывается от идеи посетить Китай в рамках завершающего периода своей каденции. Факторы, осложняющими осуществления данного плана помимо здоровья чешского президента могло

бы стать лишь обострение тайваньского вопроса, а также логистические сложности перелета в Китай. Поскольку реализовать данный проект так и не удалось, в январе 2023 г. состоялся разговор китайского и чешского лидеров по видеосвязи, который подвел итоги значимой и плодотворной главы чешско-китайских отношений [7].

Говоря об итогах чешско-китайского сотрудничества в сфере экономики, отметим, что еще в 2015 г. китайско-чешский товарооборот достиг 11 млрд долларов США. В 2019 г. объем двусторонней торговли достиг почти 30 млрд. долл. Активно развивается китайско-чешское сотрудничество в области ядерной энергетики, финансов, авиации, науки и техники, а также сельского хозяйства. Многочисленные предприятия двух стран инвестируют и развивают бизнес в КНР и Чехии. Китай с долей 5,8 % стал одним из самых значимых торговых партнеров Чешской Республики среди государств, не входящих в Евросоюз. Кроме того, Чехия стала первой страной Центральной Европы, где можно пользоваться картами китайской национальной платежной системы UnionPay. Количество китайцев, едущих в Чехию, постоянно увеличивается. Туристическое сотрудничество стало одним из основных направлений китайско-чешского обмена и взаимодействия.

Библиографические ссылки

1. *Fürst R. Česko-čínské vztahy po roce 1989.* Praha: Karolinum, 2010. 235 s.
2. *Zpráva o zahraniční politice České republiky : leden – prosinec 2009.* Praha : Ministerstvo zahraničních věcí ČR, 2010. 617 s.
3. Китай и Восточная Европа: звенья нового Шелкового пути / Отв. ред.: В. Михеев, В. Швыдко. М.: ИМЭМО РАН, 2016. 70 с.
4. *Zeman letí do Číny po 15 letech. Poprvé bez "faktoru Havel".* URL: <https://zpravy.aktualne.cz/zahranici/zeman-leti-po-15-letech-do-ciny-uz-bez-faktoru-havel/r~5bef3ac859e011e4aff10025900fea04>. (дата обращения: 02.02.2023)
5. «Чешско-китайские отношения переживают лучший период в истории». URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2016/0325/c31520-9035593.html>. (дата обращения: 02.02.2023)
6. *Центральная Европа: политический портрет на фоне 100-летия / под ред. Л. Н. Шишелиной; Федеральное гос. бюджетное учреждение науки, Ин-т Европы Российской акад. наук. М. : ИЕ РАН, 2018. 240 с.*
7. «Земан все еще надеется поехать в Китай». URL: <https://www.seznamzpravy.cz/clanek/domaci-zeman-se-nevzdal-cesty-do-ciny-zalezet-bude-na-jeho-zdravi-212034> (дата обращения: 02.02.2023)